

szelidít bizonyos életjelenségekkel szemben; egyedül a ráció irányította, amikor környezetének jelenségeit bírálta.

Ha kényelmetlenül vált a kritikája, a zsidók látták kárát. Rajtuk bosszulták meg a Kraus törvéseit. Ha alkotott, a németiség irodalmát gazdagította. Megint egy olyan zsidó lelkiismeret távozott tehát a Karl Kraus személyében, akinek a mi mérlegünk, a zsidóság mérlege veszeséggel zárul. Mi tőlünk csak kapott: mindenekelőtt tehetséget. Viszsa mi nem kaptunk tőle semmit.

Herzl sírjához zarándokolt vasárnap vagy tízezer bécsi zsidó. Előli az öreg főbbi lépkedett, utána mindenrendű és rangú és mindenféle pártállású cionista. A vezér sírja még a Jabotinsky híveit is magához vonzotta és bekényszerítette a felvonulás, a demonstráció egységébe. A Jahrzeit egyébként újra emlékeztetne idezte, hogy még nem teljesült a nagy halott vágya: a földi maradványait még nem szállították át Erec Jisraélbe. A cionista szervezet még adósa Herzlnek ezzel a kötelezettségével. És az osztrák cionisták lapjában az országos szervezet elnöke kéri számon, meglehetősen keserű hangon ezt a régi tartozást. Becsületbeli tartozásnak nevezi, sokalja a huza-vonát, ami az elszállítás terve körül folyik és követeli, hogy a legközelebbi A. C. ülés okvetlenül határozza meg végre a hazaszállítás részleteit és időpontját.

A bécsi cionisták lelkiismerete csak akkor lesz nyugodt, ha megfosztják őket legnagyobb kincsüktől, a Herzl sírjától.

(t. i.)

Az ardeali Wizo konferenciája Clujon

Cluj, június 25. Junius 28-án, vasárnap ül össze Clujon az ardeali Wizo országos konferenciája. A Palesztinaiért dolgozó zsidó nők kétnapos tanácskozása iránt rendkívül élénk érdeklődés nyilvánul meg és minden bizonnyal a zsidó közélet nagy eseménye lesz ez a konferencia.

A konferencia klubban ülését és rendezvényeit a Salom Klobban fogják megtartani a következő programmal:

Vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes megnyitót. A megnyitót beszédet tartja: Dr. Roth Dezsőné, a Wizo-föderáció elnöknője. Üdvözlések. Szervezeti referátum: Reiter Lunka (Timisoara). Keren Kajemeth referátum: Handler Elise (Timisoara), Keren Hajezod referátum: Weinberger Nándorné (Cluj). Hatikvah. Délben társas ebéd.

Vasárnap délután: általános vita. Bevezető: Reiter Lunka. Költségvetési vita. Bevezető: Sidon Józsefné (Lugoj).

Vasárnap este társas vacsorával egybekötött kedélyes összejövetel, melyre vendégeket is szívesen lát a rendezőség. Részvételi díj személyenként 30 lej.

Hétfőn délelőtt: Kulturvita. Általános kulturkérdések: dr. Bär Emanuél (Dej). A csoportok kulturmunkája: Edger Melanie (Brasov). Jung Wizo kérdések. Bevezető: Katz Lulu, Baia-Mare. Új vezetőség megválasztása.

Délután a cluji Wizo tartja meg közgyűlését.

A delegátusok dr. Neufeld Jenőné címére (Cal. Reg. Ferdinand 34. Telefon 10.87) jelentsék be érkezésüket.

Kruif: Az éhség legyőzői. Valóságos kalandok ezek „Az éhség legyőzői”, akikről Kruif remek könyve szól. Hihetetlenül meglepető és humoros, de amellet meglevenítő képekben tárja elénk hőseinek álmait és tetteit. Mert ezek az emberek valóban hősök. Közös gondolat vezeti őket, megnövelni a világ, buza, hus, vagy egyéb élelmiszer gazdagságát, megóvni az egészséget és ennek érdekében lelkes küzdelmet folytatnak a természet erői, mikroszkopikus titkai ellen. Ők az emberek valódi jótéveői, akik álmaik és gondolataik megvalósításáért életüket kockáztatják. Ennek a könyvnek színtere az egész világ. Kruif elvezet bennünket az elhagyott orosz steppekre, az amerikai prairiakra, a tiszta német tanyákra, végigrobogunk a kaliforniai hegységek elhagyott vidékein és egyik dráma a másik után játszódik le szemünk előtt és mindegyikben ugyanazt a mélysegesen emberi veleértést, tudományosan megalapozott tudást érezzük, ami a szesz többi könyvét is („Akkik életünkért harcoltak”, „Bacillusvadászok”) világsikerre tette. A pompás kötet, amelynek eredeti angol címe „Hunger fighters” 310 lapon, jó kiállításban, Pantheon kiadásban, fizve 135 lej, minden könyvkereskedésben, vagy Lepageál Cluj.

Kiéléződött a helyzet Palesztinában

Az arabok folytatják támadásaikat, az angol katonaság egyre keményebben üldözi őket

Ben Gurion a palesztinai jisiv helyzetéről

Jeruzsálem, június 25. Már-már úgy látszott, hogy az arab terrorcsapatok ereje és fegyverkészlete kifogyóban van, egyszerre azonban új erőre kaptak és szombat és vasárnap óta új lendületet vettek az arab támadások az ország különböző részeiben.

Hiteit érdemlő magánértesüléseink arról szólnak, hogy az arabok napoként kétezer fontot fizetnek ki a sztrájk-alapból és az utóbbi napokban újabb nagy összegeket kaptak egy külföldi hatalomtól, mely eddig is óriási összegeket juttatott az arab vezetők kezébe. E hírforrás szerint az arabok rendelkezésére álló összegek két hónapra is elegendők még a sztrájk folytatásához. Mértékadó körökben számolnak is azzal, hogy a sztrájkmozgalom és a zendülés elhúzódhat még néhány hétig.

Másfelől viszont megállapítható, hogy az arabok belső frontján egyre nagyobb bomlasztó erők jelentkeznek és a sztrájk-törő mozgalom is mindinkább erősödik. A kormány magatartásától eltekintve, mely a leglényegesebb tényező, a további fejleményeket az fogja eldönteni, hogy a külföldről beáramló pénzalap, avagy az arabok sztrájk-ellenes gazdasági elemei jutnak-e nagyobb szerephez.

250 arab halt?

Az arab terroristák az angol katonák és rendőrök elleni koncentrikus támadásokkal párhuzamosan folytatják a zsidó ültetvények és a zsidó intézmények elleni támadásaikat, melyek rengeteg véráldozatot követelnek tőlük, de zsidó részről is újabb áldozatokkal járnak. Hír szerint a zavargások során elesett arabok száma meghaladja a 250-et.

Az utóbbi napokban történt eseményekről alábbi tudósításunk számol be:

Kfar Szaba közelében az arabok megtámadtak egy zsidó ültetvényt. A támadás során egy németországi származású zsidó életét vesztette. Ezen kívül Beth Alfa és Hajoval kolóniák ellen intéztek támadást, itt azonban futásra kényszerítették őket a zsidó őrök.

Támadás az egyetem ellen

Június 22-én kíséreltek meg először szervezett támadást az arabok a jeruzsálemi héber egyetem ellen. Az egyetemhez vezető utakat fegyveres arab csoportok szállták meg és tüz alá fogták a főépületet. Az utazni megszállásával akarták megakadályozni, hogy idejében léphessen közbe a katonaság. Az egyetem őrzetére kirendelt zsidó segédrendőrök fegyvertüzzel feleltek az arabok támadására és nemcsak megakadályozniok sikerült, hogy kö-

A kormány kemény válasza az arab nemzeti tanácsnak

A Palcor értesülése szerint tegnap házkutatást tartottak Pahari Bej *Nashashibi* az arab nemzetvédelmi párt egyik vezetőjének lakásán, ahol egy revolvert és hatvan golyót találtak. Ezen kívül rendkívül fontos dokumentumokat találtak, amelyek *Nashashibi* külföldi kapcsolatait leplezik le. Pahari Bej *Nashashibi*, aki jelenleg kórházban fekszik rendőri felügyelet alatt, a jeruzsálemi városháza titkára volt, amikor *Rakheib Bej Nashashibi*, a nemzetvédelmi párt elnöke volt a város polgármestere.

Az arab kereskedők felad-
ták a sztrájkot

Az arab nemzeti tanács kedden ülést tartott annak eldöntése végett, hogy folytassák-e a sztrájkot vagy sem. A bizottság tiltakozó táviratot intézett a kormányhoz annak újabb szükségrendeletei ellen. *J. H. Hall*, a kormány vezértitkára válaszában közölte a bizottsággal, hogy a kormány még keményebb eszközökhöz fog nyulni, ha a terror nem ér véget.

zelebb jussanak, hanem futásra is kényszerítették őket. Mire a rendőrség és katonaság megérkezett, a támadók már nem voltak láthatók.

A Kibbuc Hameuchad Herzlija melletti kolóniáját több oldalról támadták meg az arab terroristák. A zsidó segédrendőrök fegyvertüzzel feleltek és elűzték a támadókat.

Nablus mellett, a Gerizim és Ebal hegyek között az arabok orvul megtámadták egy angol katonai osztagot. Az angol katonaság tankokkal és repülőgépek kíséretében a hegyek közé vonult, hogy megtisztítsa azokat az ott bujdosó arab terrorcsapatoktól. A hegyek között véres harc dúl a katonaság és a terrorbandák között, melynek során számos arab és egy angol altiszt lelte halálát.

Küzik a hegyekből az arab bandákat

Az utóbbi napokban különösen a vasutvonalakat tartották állandó támadások alatt az arabok. A Jeruzsálem—Jaffa és a Jaffa—Ludi vasutvonalon több helyen felszedték a sineket, aminek következtében egy tehervonat és egy katonákat szállító lokomotív kiskilott. Tekintettel arra, hogy az utóbbi időben két hidat is felrobbantottak az arabok, a hatóságok a legközelebb fekvő arab falu lakosait kényszerítették hidak újjáépítésére.

Az angol csapatok teljes erővel folytatják a dombokon és völgyekben rejtőző arab terrorcsapatok elleni hadjáratot. Tegnap éjszaka számos arab táborát sikerült körülzárniok az angoloknak és valószínű, hogy a terroristák még ma megadják magukat, miután nincs más menekvésük. Tulkarem mellett is átkutatták az angol csapatok a hegyeket, Nablus vidékén pedig több terrorcsapatot fogtak el.

A jeruzsálem—ludi vasutvonalon az arabok megtámadtak egy katonai járőrt. A fegyvertüz során egy arab meghalt. Ugyanezen patrul ellen újabb támadást intéztek, melynek során két angol katona megsebesült, hat arab életét vesztette.

Az „A Difaa” című arab lap jelentése szerint a kormány négy arab várost és 18 arab falvat sújtott kollektív büntetéssel, gyújtogatások és merényletek miatt. Az utóbbi napokban újabb arab vezetőket internáltak gyűjtőtáborba. Ezek között van *Izzat Deruza*, aki Auni bej Abdul Hadf elfogatása után foglalta el az arab nemzeti tanács titkári hivatalát, továbbá *Sami-el Saraj*, az Istiklal-párt vezére, a sztrájkmozgalom egyik kezdeményezője és *Chalil Budeiry*, az arab reformpárt egyik vezetője, mely pártnak dr. *Khalidi* jeruzsálemi polgármester az elnöke.

iratot kapott Londonból, hogy az arab delegáció és a gyarmatiügyi hivatal közötti tanácskozások eredménytelenül végződtek. Palesztinai körök nagy reményeket fűztek ehhez a tárgyaláshoz és annak meghiusulása nagy tanácsatlanságot idézett elő az arab vezetők körében.

Ben Gurion megrázó beszéde Varsóban

Varsó, június 25. A lengyelországi cionista szervezetek és pártok reprezentánsai konferenciára ültek össze, amelyen *Dávid Ben Gurion*, a palesztinai exekutív elnöke tartott beszámolót a palesztinai helyzetről. *Dávid Ben Gurion* többek között a következőket mondta:

— A teljes igazságot akarom feltárni: a palesztinai gazdasági helyzet igen komoly. Az arab felkelés nagy méreteket ölt és a jisivnak hatalmas erőre van szüksége, ahhoz, hogy megállhassa helyét a veszedelmek közepette. Szerencsére gazdaságilag meg vagyunk alapozva, nem utolsósorban azért, miután az utóbbi években meg tudtuk szilárdítani telepítési pozíciónkat. A gazdasági életet, az ipart és a kereskedelmet azonban súlyosan megbénítják az események. A jisiv hatalmas erőfeszítéseket tesz annak érdekében, hogy fenntartsa a forgalmi kapcsolatot a különböző helységek között. A zsidó sofőrök, valóságos hősök. Egyetlen esetben sem fordult elő, hogy valamely sofőr vonakodott volna megtenni az utat bizonyos helyre, ha az a legveszélyesebb is volt. A zsidó kolóniák között ugyanazok a munkások dolgozzák meg nappal, akik éjszaka őrseget állanak mellette. E védelem nélkül pusztaság volna már a jisiv. De az embernek is határa van. Elrendeltük, hogy a városi ifjuság a kolóniákra vonuljon. Összeszorított fogakkal és emberföltött erkölcsi erővel tartja vissza magát a jisiv a „szemet szemért” elvéől. Tudjuk, hogy mi magunk is sikerrel tudnánk felvenni a harcot. De nemzeti kötelességünk arra int, hogy egy ilyen fellépés csatárré változtatná át Palesztinát. Győzni az fog, akiknek erősebbek az idegei. És ez a miénk. Mi nem ijedünk meg, a cionizmus erős a békés építés győzelmébe vetett hitében. De a galut zsidósága sem ijedt meg. Naponta jön a fiatalság Németországból és más országokból az Erecbe. Talán nagyon is nyugodt a galut, úgy, hogy ez már közbösséggel határos. Vagy talán az angol parlamentben aratott „győzelmünk” nyugtat meg benneteket? Ne bízzátok magatokat az ilyen győzelmekre. Nem ott keressük a mi barátainkat, hanem a zsidó népben. A jisivnak a segítségetekre van szüksége, adjátok meg neki!

A konferencia egyhangulag bizalmat szavazott az exekutívének és Palesztinai hetet proklamált egész Lengyelországban, külön alap teremtése céljából, a jisiv erősítésére.

Orvos! Mérnök! Gyári!

Minden német (25% redukción), francia, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepageál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepageától, Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

ZIONISTEN LESET
Den neuen aktuellen Roman
PAUL POURTANT
DIE STADT ISRAELS
erlebet die Einwanderung
deutscher Flüchtlinge in
Erez Israel, die euch dieser Roman schildert, mit
zu beziehen um
ö. S. 6.90 Ganzleinen
ö. S. 4.60 Kartoniert
FIBA Verlag und Versandbuchhandlung
Wien. VI., Gumpendorferstrasse 10.

— Gyermeknyaraló, a gyönyörű Nona-Brasovban, az ismert Wien-i pedagógus: *Annie Hatschek* és *Esther Josepovics* vezetésével, 4-16 éveseknek, július 1-től szeptember 15-ig. Prospektusok: „Libro”, Cluj, Memorandum-lui 8. (Telefon 22.)

Bucuresti, juni
Romániában meg
szításra nem em
res események u
vált a közvélemé
a minisztertanács
vén foganatosítar
lépnie és hogy a
igazgatóira kíván
szakra uszítás m
Nem történt az
Vasárnap óta az
szakosabb cseleke
tabban, mint edd
Románia történet
usztásnak a jegy
dali és a demokrá
régén átszappott
titkai guerilla ha

Az antiszemita
szébbek és merés
érthető is, hiszen
akadályozza őket.
A demokrata sa
város központjait
inte titokban áru
a verekedők ham
és vilóságos bünt
a „zugárusok” el
Reggel az uccá
lapját, delután pe
ták. Végigjártuk
és valóságos bünt
nem találtunk.
Nyolcas-tizes c
reggeltől késő e
turmunkában.” V
letkezik a kis ol
kedők között.

A Calea Victo
rsebből az Adeve
hős közreveszi. S
pik zsebből a
meg, hol vette. A
rendőrség mellett
gyot löknek rajta
hannak.

Az ujságosbódé
gában van. Csene
sem számít. A v
szokásos recept s
lapokat és a der
halomra dobják.
bőbört hord má
aztán felcsapnak
nézi, s a gyújtog

Ötven év körül
Büne, hogy dem
valamint.
— Mi ez itt n
— Könyvek.
— Hazudsz!
— Te hazudsz
ajándékkönyvek.
— Ide azzal a
A következő p
ütlegek.
— Ne üssene
ember vagyok. V
De már a föld
ömlik a vér. Se
„purifikátorok”
zik „a munkát.”

A város szive
szán meggondol
olvas. A „tiszt
— Mit olvas?
— Mi közöd
Rádöntik az
csészét, poharak
ják, majd, mint
egy melléküccs
megdermedve á
lenetet. A rendő
a posztján.
A kávéház b
Most közbelép
circulati.”

A kávéházban
röpködő felkiált
kormány a kist
dok lennének, h
öket...” „Ne hog
kéja...” „Csakhe
vezetnie. Ezek
a kormány hely
Végül a kávé
máskor oly nép
Az emberek
erajulnak.

Bucuresti az uccai máglyák napjaiban

Pillanatsfelvételek a megbolygatott főváros harci frontjáról. Senki nem akadályozza meg a „purifikátorok” gorázdálkodásait a főváros központjaiban

Bucuresti, június 25. (Az Uj Kelet tud.) Romániában még ilyen méretű antiszemita uszításra nem emlékszünk. A vasárnapi véres események után komoly intézkedéseket várt a közvélemény. Arról hallottunk, hogy a minisztertanács szigorú intézkedéseket kíván fogantatni, a cenzurának kell közbejépnie és hogy a belügyminiszter a lapok igazgatóira kíván nyomást gyakorolni az erőszakra uszítás megakadályozására.

Nem történt azonban semmi. Ellenkezőleg. Vasárnap óta az antiszemita sajtó egyre erőszakosabb cselekedetekre uszít, sokkal nyíltabban, mint eddig és mint a háború utáni Románia történetében bármikor. És ennek az uszításnak a jegyében a harc, mely a jobboldali és a demokrata sajtó között indult meg, régen átcsapott ennek korlátain és éles politikai guerilla harcra nőtt.

Az antiszemita ifjak napról-napra merészebbek és merészségüknek ez a fokozódása érthető is, hiszen terrorjukban senki meg nem akadályozza őket.

A demokrata sajtó egyelőre elnémult a főváros központjaiban. Az újságos bódék eleinte titokban árulták a baloldali lapokat. De a verekedők hamar rájöttek a „ravaszágra” és vészes bűntető expedíciókat szerveztek a „zugárusok” ellen.

Reggel az utcákon csak Stelian Popescu lapját, délután pedig a Porunca Vremii-t árulták. Végigjártuk a kioszkokat az Elisabetan és vészes bűntető expedíciókat szerveztek nem találtunk.

Nyolcas-tizes csoportok „dolgoznak” kora reggeltől, késő estig ebben a „tisztító” kulturmunkában. Valóságos versenyfutás keletkezik a kis olteniai rikkanások és a verekedők között.

A Calea Victoriein idősebb ur halad és zsebéből az Adeverul kandikál ki. Több ifjú hős közreveszi. Szitkokkal árasztják el, kitépik zsebéből a lapot és követelik, mondja meg, hol vette. Amikor megmondja, hogy a rendőrség mellett kioszkból vásárolta, nagyot löknek rajta és a jelzett kioszk felé robbannak.

Az újságosbódé a rendőrség tözsomszédságában van. Csendőr posztol mellette. Ez mitsem számít. A verekedők nyugodtan és a szokásos recept szerint járnak el: feldulják a lapokat és a demokratikus sajtótermékeket halomra dobják. Valamelyikük petróleumos bódont hord magánál, a máglyát leönti és aztán felcsapnak a lángok. Néhány csendőr nézi, s a gyújtogatók nevetve tovább állanak.

Ötven év körüli ur a következő áldozat. Bűne, hogy demokratikus újságba csomagolt valamit.

— Mi ez itt magánál?
— Könyvek.
— Hazudsz!
— Te hazudsz. En tanító vagyok és ezek itt ajándékkönyvek.

— Ide azzal a zsidó csomaggal.
A következő pillanatban már hullanak az ütlegek.

— Ne üssenek, ne üssenek, én keresztény ember vagyok. Vidéki tanító vagyok.
De már a földön hever. Orrából és szájából ömlik a vér. Senkinek jön a segítségére. A „purifikátorok” pedig tovább állanak és végzik „a munkát.”

A város szívében az egyik kávéház terraszán meggondolatlan fiatalember Dimineatát olvas. A „tisztogatók” megállanak előtte.

— Mit olvas?
— Mi közöd hozzá.
Rádöntik az asztalt. Egy másik asztalról esészték, poharakat kapnak fel, fejéhez vágják, majd, mint akik jól végezték dolgukat, egy mellékküccsbe fordulnak. A járőkelők megdermedve állanak és undorral nézik a jelenetet. A rendőr áll a posztján, a csendőr áll a posztján.

A kávéház bejáratánál csődület támad. Most közbelép a rendőr: „Circulati domnilor, circulati.”

A kávéházban pánikszzerű hangulat. Ide-oda röpöködő felkiáltások: „Ez rettenetes!” A kormány a kisujját sem mozgatta... „Bolondok lennének, ha nem folytatták, ha hagyják őket...” „Ne hogy beletörjön a kormány bicskája...” „Csakhogy a kormánynak nincs mit vesztenie. Ezek a hecek etterelik a figyelmet a kormány helyzetéről.”

Végül a kávéház közönsége eloszlik. A máskor oly népes körüli kávéházak kihaltak. Az emberek fének, hogy a dolgok nagyon elrajulnak.

A főváros két táborra oszlott, a mellüket verő sovinszták ma már egészen nyíltan nemzeti szocialisták és Hitlerre esküsznek. A francia-barátokat a haza ellenségének bélyegzik. A francia-ellenes propaganda nyílt uszításba ment át. Egy ismert közíró ma azzal kezdte ki Leon Blumot, hogy a bulgáriai Vidinben született és édesapja egy chéderben tanított. Dr. Blume kisasszony pedig, aki Romániába érkezett, hogy a craiovai perben védje a vádlottakat, Blum miniszterelnöknek a huga és francia képviselő. Holott ez a közíró biztosan tudta, hogy Leon Blum Elzászban született, hogy Blume kisasszony nem a huga és francia képviselő annál inkább nem lehet, mert Franciaországban a nőknek nincs választói joguk és nem is lehetnek képviselők. Tudta róla ez a közíró azt is, hogy belga és hogy római katolikus.

Ezek azonban nem érvek. A lényeg más. A lényeg: a hitlerista Németország utjának

kiépitése egészen a ploesti petróleummezőig.

Néha a rohamosztagosok ellenállásra bukkannak. Így például a Lipszani környékén nagyon kikaptak. Erre a környékre a Porunca Vremii árusai el sem jönnek. A Lipszaniak is eltanulták a lapégetést.

De bajok vannak a munkásnegyedekben is, a Grivitan, az Izvor környékén, a Buzestin... A Cismigiu parkot, ezt a gyönyörű kertet csendőrök és rendőrök tartják megszállva. Az anyák már nem merik sétára és játékra elhozni gyerekeiket és ha beköszönt az este, a szerelmes párok is más helyet kutatnak fel. A csodálatosan szép parkot rohamosztagosok töltik meg, akik a sötétség leple alatt a „tiz egy ellen” elv alapján vasrudakkal és boxerekkel támadják meg a védtelen sétálókat.

(del.)

A francia kormány egy tagjának részvétele mellett kezdődött a menedékjogi konferencia

A nemzetközi jog szellemének megfelelő elbánást kérnek a menekültek számára

Párizs, június 25. Június 19-én Párizsban két fontos konferencia kezdődött: a menedékjogi nemzetközi konferenciája és a német emigránsok nemzetközi értekezlete.

Kurt Grossmann a német származású emigránsok politikai és jogi helyzetét ismertette, dr. Tischauer a zsidók gazdasági helyzetéről beszélt. A konferencia egyik kezdeményezője Albert Grzesinsky volt porosz belügyminiszter.

A francia kormány Lagrange államtitkár-ral képviseltette magát, aki biztosította a konferenciát, hogy a francia rendőrség a jövőben nem lesz az emigránsok iránt olyan szűkekibbi, mint amilyen Laval idejében volt. A konferencia tanácskozásai során megál-

podott abba a határozati javaslatba, amelyet be fog jézteszteni a Genfben megtartandó emigráns-konferencián. A javaslatban követelik a politikai és vallási okokból menekülni kényszerült emberek számára a menedékjogot abban a formában, ahogy az a nemzetközi jog szellemének megfelel. Rendezni kívánják továbbá az „államnelkülösítés” helyzetében levő emberek ügyeit. Menekülteket csak akkor utasíthatnak ki, ha bírói ítélet bűnösségüket állapítja meg. A menekülteket szabadon ühessék az illető ország törvényes keretein belül foglalkozásukat. Az emigránsok csak akkor lehessen kiadni, ha kétségtelenül megállapítható, hogy nem politikai bünt követték el.

Megbirságotlák a cluji állomáson az Uj Kelet pénzbeszedőjét, mert a vonatban talisszal és tefilinnel imádkozott

Gottlieb Herman különös esete Chis Petru vasuti kalauzzal. A cluji állomásfőnökség helyeselte a kalauz „eljárását”

Cluj, június 25. (Az Uj Kelet tud.) Az embereknek nem árt tudni, hogy mit szabad és mit nem szabad tenni a vonatban. Azok, akik rendszerint otthon üldögélnék és legfeljebb csak furdószezonban vagy pedig családi baleset idején hagyják el a családi tüzhelyet, vajmi keveset tudnak arról, hogy mit szabad cselekedni utazás közben. Gottlieb Hermannal az Uj Kelet vidéki pénzbeszedőjével azonban a múlt héten olyan esemény történt, ami váratlanul időszerűvé tette ennek a kérdésnek a tanulmányozását. Az Oradea-Cluj vasutvonal személyzete ugyanis rájött arra, hogy

zsidóknak a vonatban imádkozni büntető cselekmény és ezért a pénzbeszedőt 40 lej készpénzfizetésre megbírságotlák. A dolog a következőképpen történt: Gottlieb, aki lapunk megbízásából rendszeresen látogatja előfizetőinket, Oradeáról Turdára igyekezett és Turda-Ariesen akart átszállani. Clujon nem akart leszállni és miután itt husz percig áll a vonat, felhasználta az alkalmat rá, hogy reggeli ájtatosságát elvégezze. Vá-

lára tette a taliszt és karjára csavarta az imaszijakat. A vonatot kísérő kalauznak azonban szemet szurt ez az ájtatoskodás és leszállította a vonatról Gottliet.

Az állomási hivatalban azután tudtára adták, hogy a vonaton való imádkozás a tiltó rendelkezések 10-ik pontjába ütközik, ami miatt 40 lej bírságot kell fizetnie. Gottlieb minden erőlködése ellenére ki kellett fizetnie az összeget. Vonata pedig közben elment. Így az azonnal induló somesvölgyi vonaton Iclodra utazott át.

Az a Chis Ptru nevű vasuti alkalmazott, aki a Gottliebnek átadott nyugtának aláírója, alighanem nagyon sok Porunca Vremii és Universul olvasott. Hogy ez a megdöbbentő elfogultság, amely már egyszerű vasuti alkalmazottakra is átragadt, milyen méretű, itt ismertetjük a vasuti menetrendekben közzölt 18 tiltó pontot:

Tilos:
1. A kártyajáték vagy más pénzbe menő szerencsésjáték.



BOGARAK,

tücskök, poloskák, svábogarak, legyek és mindenféle rovarok radikálisan kipusztítatók a

KATOL
japán rovarpor által.

En-gros beszerzés: N. H. Balthazar Bucuresti, Str. Selari 7.

2. Kulcsot használni a kocsi vagy kocszok kinyitásához.
3. A le- és felszállás vagy ajtónyitogatás menetközben.
4. Az utazás ütközőkén, lépcsőkén, a lokomotivon vagy nem nyilvánosságnak szánt kocsiiban.
5. Kihajolni ablakon és ajtóknak támaszkodni menetközben.
6. Ablakokat és ajtókat nyitva hagyni az ugyanazon szakaszban (vagy ugyanazon kocsiiban, ha a kocsi nincs szakaszokra osztva) levő többi utasok beleegyezése nélkül.
7. Lábakat az ülhelyekre tenni, roagálni, vagy összepiszkolni a kézipoggyászokra szánt hálókat, olyan edényeket odahelyezni, amelyeknek tartalma kiömlőve összepiszkolhatná az utasok öltözékét és helyeit, bepiszkítani a butorzatot, elkarcolni az ablaküvegeket és a kocsi falait, vagy reklámcédulákat ragasztani a kocsi falaira.

8. Személni (ételmaradékot, konzervskatulyákat, papirdarabokat, stb. földre dobni), bármilyen tárgyat kidobni az ablakon, különösen állomásokon. Mindezeket az állomásokon elhelyezett kosarakba kötelesek dobni. Cigarettahamu, gyufaszálak és cigarettavégék a kocsiiban reifüggesztett hamutartókba helyezendők.
9. A földre köpni.
10. Illetlen öltözékben, piszkos és kellemetlen szagu állapotban, levetett cipőkkel való utazás. Tilos a másokkal szembeni illetlen viselkedés.
11. A vándorkereskedés, koldulás bármilyen formában az utazás alatt.
12. Bármilyen propagandát üzni.
13. Illetlen kifejezések használata, pornografikus termékek mutogatása és a CFR személyekkel való ellenkezés.
14. A W. C. fiülék használata, mialatt a vonat áll. Azoknak bepiszkolása és általában a felszerelésnek szertelen használata.
15. A nagy zajongás. Enéklés zenekísérettel vagy anélkül, különösen este 22 és reggel 7 órák között.
16. A kocsi végén elhelyezett áram megszakító kezelése, a villanygég kicsavarása, a villanygég kioltása az utasok beleegyezése nélkül.
17. Erkölcstelen tettek véghezvitele a vonaton vagy az állomásokon.
18. Különös rituális imák és egyéb látványosságok végzése (hipnotizmus, szemfényvesztés, stb.)

Az olvasó a fenti tilalmak tanulmányozása után valószínűleg arra gondol, hogy Chis Petru kalauz a 18. pont áthágásáért büntette meg Gottlieb Hermannat és a zsidó rituális imádkozást különös rituális imának és látványosságnak, esetleg szemfényvesztésnek minősítette. A helyzet azonban nem ez.

Chis Petru ugy találta, hogy a talisszal és tefilinnel való imádkozás a tilalmak 10. pontjába ütközik,

amelyet a fenti felsorolásban megtalálhatunk. Chis Petru valószínűleg illetlen öltözéknek minősítette a taliszt és másokkal szemben illetlen viselkedésnek találta a zsidóhittü imádkozást a cluji pályaudvaron.

A magunk részéről a fölöttes vasuti hatóságok figyelmébe ajánljuk ezt az anomáliát, amelynek az ügyészségen kellene, hogy folytatása legyen.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 címszó, 2000 szövegkép a most megjelent teljes, új, egykötetes

Révai LEXIKON

32 lemez melléklet, 20 egészoldalas színes térképpel, rendkívül erős kötésben. Azonnal rendelve 480 lej, később 600 lej

Lepage-nál
Cluj
Postán utánvétellel.

Uj! Megjelent Uj!
„Bné Aser”
”בני אשר”
zsidó szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó házban nélkülözhetetlen
Ára 35 lej
Vidékre az összeg előzetes beküldést után portmentesen küldi az Uj Kelet könyvosztálya
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

ogy az arab de-
hivatal közötti
enül végződtek.
ményeket fűztek
nnak meghiusu-
t idézett elő az

megrázó beszé-

gyelországi cio-
reprezentánsai
amelyen Dávid
exekutívé elnö-
palesztinai hely-
többek között a

akarom feltárni:
helyzet igen ko-
gy méreteket öm-
őre van szükség-
ssa helyét a ve-
rencsére gazdasá-
zva, nem utolsó
utóbbi években
elepítési pozíció-
az ipart és a
lyosan megbé-
jisuv hatalmas
érdekében, hogy
esolatot a külön-
zsidó sofőrök,
tekinthetők,
esetben sem
y sofőr vonako-
y utat bizonyos
vesebb is volt. A
yanazok a mun-
pal, akik éjszaka
védelem nélkül
uv. De az embe-
rendeltük, hogy
ákra vonuljon.
emberföltötti er-
a magát a jisuv
l. Tudjuk, hogy
ánánk felvenni a
sségünk arra int,
sataterré változ-
zni az fog, aki-
Es ez a miénk.
cionizmus erős a
vetett hitében.
a ijedt meg. Ne-
metországból és
e. Talán nagyon
ogy ez már kö-
gy talán az an-
t „győzelmiünk”
Ne bízzátok ma-
kre. Nem oit ke-
hanem a zsidó
gtségekre van
ekil!

— Mi ez itt magánál?
— Könyvek.
— Hazudsz!
— Te hazudsz. En tanító vagyok és ezek itt
ajándékkönyvek.

— Ide azzal a zsidó csomaggal.
A következő pillanatban már hullanak az
ütlegek.

— Ne üssenek, ne üssenek, én keresztény
ember vagyok. Vidéki tanító vagyok.
De már a földön hever. Orrából és szájából
ömlik a vér. Senkinek jön a segítségére. A
„purifikátorok” pedig tovább állanak és vég-
zik „a munkát.”

A város szívében az egyik kávéház terra-
szán meggondolatlan fiatalember Dimineatát
olvas. A „tisztogatók” megállanak előtte.

— Mit olvas?
— Mi közöd hozzá.
Rádöntik az asztalt. Egy másik asztalról
esészték, poharakat kapnak fel, fejéhez vág-
ják, majd, mint akik jól végezték dolgukat,
egy mellékküccsbe fordulnak. A járőkelők
megdermedve állanak és undorral nézik a je-
lenetet. A rendőr áll a posztján, a csendőr áll
a posztján.

A kávéház bejáratánál csődület támad.
Most közbelép a rendőr: „Circulati domnilor,
circulati.”

A kávéházban pánikszzerű hangulat. Ide-oda
röpöködő felkiáltások: „Ez rettenetes!” A
kormány a kisujját sem mozgatta... „Bolon-
dok lennének, ha nem folytatták, ha hagyják
őket...” „Ne hogy beletörjön a kormány bicsk-
kája...” „Csakhogy a kormánynak nincs mit
vesztenie. Ezek a hecek etterelik a figyelmet
a kormány helyzetéről.”

Végül a kávéház közönsége eloszlik. A
máskor oly népes körüli kávéházak kihaltak.
Az emberek fének, hogy a dolgok nagyon
elrajulnak.

ki Gyári

ció!), francia, stb.
elhető és előfizet-
pokot közvetlenül
ingyen jegyzéket
mely szakma ér-

LESET

en Roman

ISRAELS

ziehen um
6.90 Ganzleinen
4.60 Kartoniert
andbuchhandlung
dorferstrasse 10.

gyönyörű Noua-Br-
pedagógus: Annie
vics vezetésével,
61 szeptember 15-
Cluj, Memorandu-

Második Carmen Sylva-i és constantai nyaralási akciónk programja

Indulás: július 2-án, csütörtökön.
Timisoaráról: 14 óra 10 perckor Arad, Bucaresti, Constanța felé.
Aradról: 16 óra 15 perckor Bucuresti, Constanța felé.
Satu-Mare-ről: 5 óra 11 perckor Oradea felé.
Oradeáról: 9 óra 15 perckor Bucuresti, Constanța felé.
Clujról: 12 óra 33 perckor Bucuresti, Constanța felé.
 Mellékszárnyon levő vagy utbaeső állomásokról ezekhez a vonatokhoz történik a csatlakozás.
Érkezés: július 3-án.
 Timisoara—aradi vonalról 10 óra 42 perckor.
 Saturnare—Oradea—Cluj vonalról 6 óra 46 perckor Constanțara, innen tovább Carmen Sylvára, ugyanazzal a vonattal.
Tíz teljes napi ellátás.
 (Ebben tíznapi étkezés és tíz éjszakára szóló szállodai szoba foglaltatik).

I. Constanța. Elszállásolás Hotel Palaceban. Kétágyas, tengerrenyilő szép szobák.
Étkezés: Transylvania étteremben, háromszor naponta a következő étrendekkel: reggeli: kávé, vagy tea, vaj és sütemény, ebéd: háromfogásos, vacsora: kétfogásos. Menük étlap szerint választhatók. Az étkezés ideje csak annyiban van szabályozva, hogy a reggeli délelőtt 10 óráig, az ebéd déli 12—13-ig, vacsoraidő 7—10 óráig van megállapítva. Ezen időpontokon belül mindenki akkor étkezik, amikor akar. Kitűnő ardeali koszt, változatos és bőséges.

Autócarjegyek a Mamaia-strandra.

Minden nyaraló 10 napra szóló autócarjegy szelvényt kap, amely érvényes a Mamaia-strandra, oda és vissza.

Tíz fürdőjegy.

A tíz napra szóló fürdőjegyszelvényt a Mamaia-strandra, az utasaink a rendezőség-től kapják a részvételi díj keretében.

A Mamaia-strand nemcsak a Fekete tengernek, de Európának is egyik legszebben megépített strandja. Remek homokja van. A tenger csaknem egy kilométerig gázolható.

A constantai nyaralás nagyon kellemes és sok szórakozási lehetőséget nyújt. Constanța élénk város, gyönyörű sétányai, sok látványossága, kitűnő szórakozóhelyei vannak. A Mamaia-strand pedig, mint említettük, olyan modern és olyan tökéletes építkezési, hogy a legnagyobb kényelmet nyújtja. A Palace-szállodában való elhelyezkedés tökéletes kényelmet nyújt, kitűnő szobáival, a szobákban folyóvíz, tengerre nyíló ablakok. A constantai tiznapos nyaralás részvételi díja, a teljes ellátási költség, autócarok, strandfürdő díjak, kurtaxa, borraivalók és minden mellékköltségek bennfoglaltnak, a júliusi főszezonban

3680.— lej.

Akiknek vasuti szabadjegyük van, vagy vasuti kedvezményük, vagy más okokból a vasuti jegyek maguk váltják meg, azoknak ebből az összegből 1000 lej téri vissza a rendezőség.

Meghosszabbítás.

A constantai nyaralás meghosszabbítása a fenti ellátási feltételek mellett heti

1680.— lej.

(Hét teljes napi ellátás, autócarok, strandfürdő, stb.)

A meghosszabbítási szándékot az indulás előtt kell bejelenteni. Amennyiben valaki már az ottartózkodás idején akarja meghosszabbítani nyaralását, úgy a vasuti jegyet visszafelé ő maga váltja meg.

A constantai nyaralást azoknak ajánljuk,

akik a tengerparton a szórakozási lehetőségeket, a világfürdői nivót keresik.

II. Carmen Sylva.

Indulás a constantaival azonos.
Elszállásolás a tengerparthoz közel fekvő villákban. Kétágyas szép szobákban.

Étkezés. Háromszor naponta. Reggeli: kávé, vagy tea, vaj, sütemény, ebéd: háromfogásos, vacsora: kétfogásos. Bőséges és változatos étrend. Az étkezés a közös ebédlőkben történik.

A Carmen Sylva-i nyaralás a legtökéletesebb pihenést nyújtja. A tengerparti lakásokból a nyaralók fürdőházában mehetnek a strandra. Tökéletes és zavartalan kényelem. A világhírű Téchirghiol gyógyfürdő néhány száz méternyire van a fürdőteleptől. A Car-

men Sylva-i nyaralást azoknak ajánljuk, akik egészségi okokból nyugalmat és kényelmet szeretnek. Szórakozási lehetőség is van a fürdőhelyen, amelynek kaszinója és kellemes szórakozóhelyei vannak és esténként megtelnek a fürdőző közönséggel.

A tiznapos teljes nyaralás, főszezonai részvételi díja vasuti költséggel, teljes ellátással, borraivalókkal, kurtaxával és minden mellékköltséggel együtt

3200.—

Meghosszabbítás heti

1260.— lej.

A meghosszabbítást illetően egyéb feltételek ugyanazok, mint a constantai nyaralásnál.

Jelentkezés mindkét nyaralásra június hó 27-ig. A jelentkezés minél előbb ajánlatos, mert a főszezonban könnyen megtörténhetik, hogy a túlszűfolttság miatt a jelentkezést korábban lezárni leszünk kénytelenek.

Jelentkezni lehet kiadóhivatalunknál: Str. Baron L. Pop 10. sz. Telefon 861.

KÖZGAZDASÁG

A leglőbb gazdasági bizottság döntött az új buzaértékesítési rezsimről

Bucuresti, június 25. A kormány gazdasági bizottsága Tatarescu elnökletével ma ülést tartott, amelyen Sassu miniszter beszámolt az ezévi buzaértékesítési munkálatakról. A bizottság felhatalmazta Sassut, terjessze az uralkodó elé aláírás végett a buzaértékesítési dekrétumtervezetet, mely a tavalyival szemben felemeli ezer lejjel a buza árát. Ma a buza vagonja 35—36 ezer lej lesz. Ami a kivitelre kerülő buza utáni gazdasági prémiumot illeti, azt 10 ezer lejben állapították meg maximálisan s hetenként fogják a piac keresletével arányban folyósítani. Ami a buzaértékesítési alapot illeti, elhatározták, hogy a közel-múltban kiutalt 150 millió mellett, amit

az elmúlt évi termés likvidálására adtak, még 300 milliót utalnak ki, amiből az import-export szövetkezeti központ fog kömeges vásárlásokat eszközölni. Az összes kiviteli kérések ennek értelmében a szövetkezeti központhoz lesznek intézve, mely előterjeszti azokat a gabonaértékesítési hivatalhoz.

A bizottság 15 millió lejt utalt ki a tuberkulózis elleni küzdelemre, megbizta Antonescu minisztert a Nitrogen-cég megvásárlására vonatkozó dekrétum elkészítésével és különböző csehszlovákiai gyáraknak romániai fiókok felállítására vonatkozólag tett kéréseivel foglalkoztat.

Tiltakoznak az exportőrök a Bancanának a francia frank árfolyamát csökkentő intézkedése ellen

A Nemzeti Bank a Franciaországba exportálandó árucikkek 55 százalékáig ad csak előleget

Bucuresti, június 25. Általános feltűnést keltett pénzügyi és kereskedelmi körökben a Banca Nationala igazgatóságának tegnapi határozata, amely szerint a Franciaországba exportálandó árucikkeink értékének csak 55 százalékáig ad előleget, mert el akarja kerülni a francia frank esetleges újabb árfolyamcsökkenéséből származható károkat.

A mostanig érvényben volt gyakorlat alapján a Jegybank az exportárak teljes eladási árát fizette ki az exportőröknek az „erős valuta” ellenében történő áruszállítások alkalmával. A francia frankot is erős valutának tekintették, de ezt az álláspontot a Jegybank igazgatósága most feladta. Már kilenc nappal ezelőtt felfüggesztette a francia frankban számított áruexport pénzügyi likvidálását, tegnap pedig azt a határozatot hozta, hogy egyelőre az eladási árra csak 55 százalék előleget

ad a szállítóknak. Az exportőrök között konsternációt keltett ez az elhatározás, amely ellen tiltakozásukat jelentették be.

Azt kívánják a Jegybanktól, hogy az 1935 december elsején életbeléptetett új devizatorvény rendelkezéseit továbbra is tartsa be és teljes százszázalékosan fizesse ki a Franciaországba irányuló exportárak eladási árát, ahogy a devizatorvény azt előírja. Arra is rámutatnak, hogy a francia frankot sem a francia kormány, sem a francia nemzeti bank nem értékelte le hivatalosan és a jelenlegi kurzuscsökkenés csak átmeneti jellegű, amely a franciaországi gazdasági belviszálók elmúlása után megszűnik és a frank újból visszanyeri normális árfolyamát.

A Franciaországba exportált áruk beszerzése céljából magas kamatok mellett kölcsönöket vettünk fel — hangsúlyozzák az exportőrök — mert arra számítottunk,

Püspökfürdő

(Báile Episcopesti)

Oradea mellett

600 év óta használják eredményel 42° C. kénes, rádiumos hőforrásait rheuma, köszvény, csusz, ischias, valamint női bajok ellen.

Izapfürdő,

iszappakolások. Villany szénasv fürdők szakorvos felügyelete mellett

I. oszt. teljes panzió, szálloda, háromszori ételkezési díj, gyógyfürdő vagy hullámfürdő

Június és szept. 180 lej naponta

Július és aug. 220 lej naponta

II. oszt. panzió 120 lej naponta

Gyermek p. 12 évig 100 lej naponta

50 százalékos vasuti kedvezmény visszautazásnál

Előórangu tánczene. Cursalonban minden este tánc. — Ortodox kőser étterem.

Románia egyetlen

hullámfürdője

hogy a Banca Nationala a devizatorvénynek megfelelően ezután is kifizeti exportáraink értékét. De ha ezt teljes egészében nem kapjuk meg, úgy a kölcsönök kamatai súlyosan nehezednek ránk, tehát nagy károkat szenvedünk, amellőt pedig a Jegybank új elhatározása még a pénzühiányt is fokozza. Ha a Banca Nationala nem bírja másképpen közmegelégedésre megoldani a francia frank árfolyamhullámlása következtében beállott zavarokat, úgy leghelyesebb, ha a frankot nálunk átadja a szabad kereskedelmi forgalomnak és akkor minden exportőr szabadon értékesítheti a francia vevőkkel szemben fennálló követelését.

Az is érdekes, hogy a Jegybank igazgatósága arra utasította a külkereskedelmet szabályozó hivatalt, hogy sürgősen adja ki a franciaországi áruk behozatalára szóló importengedélyeket, mert 20 százalékkal növelte a francia frank diszponibilitását, hogy az importőrök könnyebben rendezhessék az áruvételekből származó kötelezettségeiket.

Végül azt is jelentik Bucurestiből, hogy a gabonaexportőrök, akiket elsősorban érint súlyosan a Jegybank elhatározása, küldöttségileg fordulnak holnap Constáninescu jegybankkormányzóhoz, akitől azt kéri, hogy a Jegybank szigorúan tartsa magát az 1935. december elsejéi új devizatorvény rendelkezéseivel, mert az exportőrök akkor nem érheti kár.

Központosították a magyar magkivitel. Heteken át folytatott megbeszéléseket a Külkereskedelmi Hivatal a magyar magkivitel megszervezése kérdésében, míg végre most döntésre ért meg az ügy. A hivatal döntése szerint a magkivitel központosítják és pedig egy „Központi Magiroda” című szervben, vagy a Külkereskedelmi Hivatal egyik osztályának keretében. A magexportban a Futura és a METERT (Mészner-féle szövetkezet) együttesen 25, a Mészner-féle szövetkezet 15, a magkereskedők pedig 60 százalékkal fognak részesedni. A kereskedők — néhány kivétellel, melyek esetleg még csatlakoznak — a Kereskedelmi Bank érdekköréhez tartozó Középeurópai Árucsereregalmi Intézetben tömörülnek. Ez az intézet fogja a 60 százalékos magkereskedői exportkvótát — legalább is túlnyomó részben — az egyes cégek kontingensei alapján lebonyolítani. A magexportnak ez a felosztása ismét hátrább szorította a kereskedelmet, mert a múltévi exportot kimutathatóan 80 százalék erejéig kereskedők bonyolították le.

Női divatkülönlegességek

„JOLIE”-nál

Memorandumul 4.

Kiadó július 1-től két szoba butorral, vagy anélkül. Str. Baron L. Pop 10.

SOEBEN ERSCHIENEN!

PAUL POURTANT

DIE STADT ISRAELS

der Roman vom Leben jüdischer Einwanderer aus Deutschland, die sich nur unter grossen Schwierigkeiten in Palästina seelisch einzuordnen vermögen.

Zu beziehen durch zum Preise
 Verlag und Ganzl. ö. S. 6.90
 Fiba-Buchhandlung Kart. ö. S. 4.60
 WIEN, VI. Gumpendorferstrasse No. 10.

Forduljatok haladéktalanul a Zsidó Párt jogvédő irodájához szavazati jogotok megszerzése miatt

Julius Step

Amerikában

Bucuresti, június 25. A június 25-én kezdődő kongresszus párizsi táviratilag közölt kongresszusi bizottságának elnöke, Dr. Stephen Wise newyorki főkongresszus elnöke.

Dr. Stephen Wise Bucurestiben lesz konferenciára a zsidóságának vezetői képviselői fogadni fogja a zsidó érdekeket képviselő képviselőket, továbbá keretében fogja a zsidó érdekeket képviselőket.

Dr. Wise július 1-én fővárost és zsidó érdekeket képviselőket, ahol egy nagy konferenciára világgongresszusainak képviselői keretében fogja bevonni a zsidó érdekeket képviselőket.

Clujról július 1-én Clujba indul Dr. Wise bucovinai küldöttségei fogadó vezért, aki az egyes városok egy napot tölt utazik.

Dr. Stephen Wise egyik legmarkánsabb álláspontja az, hogy a legnagyobb és nemzetközi politikai érdekek nemcsak a zsidó érdekek ellen, hanem az amerikai náciellenes küzdelem mellett a zsidó érdekek mellett állnak.

Szociális Genfi külpolitikai tanácskozás

Eden Delbosse szövetség köztanácskozik

Felmerül

Genf, június 25. A június 25-én kezdődő zsidó kongresszus előkészítő munkáiban elhárított nyilatkozatok a tanácskozáson kaptak, amelyek kérték az európai zsidó külügyminisztériumtól, hogy a zsidó kongresszuson tenni, miután el fog tárgyalni a Genfi. Csütörtökön is elindult kísérő székelyre. Jellő udvaron a négytagja sem bucsul, hogy a négytagjellel volt.

Allítólag az a zsidó érdekeket képviselőket visszaadta a zsidó érdekeket képviselőket angol külpolitikai tanácskozik nem

Julius 7-én Clujra érkezik Stephen Wise, az amerikai zsidóság vezére

Amerikában, Angliában és Jugoszláviában lezajlottak a delegátus-választások a Zsidó Világkongresszusra

Bucuresti, június 26. A Zsidó Világkongresszus párizsi végrehajtóbizottsága táviratilag közölte a bucaresti központi kongresszusi bizottsággal, hogy június 5-én érkezik Romániába dr. Stephen S. Wise newyorki főbíró az Amerikai Zsidó Kongresszus elnöke.

Dr. Stephen Wise július 5-én és 6-án Bucarestben lesz, ahol ebből az alkalomból konferenciára gyűlnek ebbe az ország zsidóságának vezetői és a különböző tartományok képviselői. Dr. Wise ezenkívül fogadni fogja a fővárosi sajtó képviselőit, érintkezésbe fog lépni a román kormányfővel, továbbá nagyszabású miting keretében fogja ismertetni a Genfben összeülő zsidó világkongresszus programját.

Dr. Wise július 6-án este hagyja el a román fővárost és 7-én reggel Clujra érkezik, ahol egy napot tölt. Clujon tartományi konferenciára gyűlnek össze a zsidó világkongresszus helyi előkészítő bizottságainak képviselői, majd 7-én este miting keretében fog beszélni az amerikai zsidóság nagynevű vezére.

Clujról július 8-án hajnalban autón Cernautiba indul dr. Wise. Az utbaeső ardeali és bucovinai városokban a zsidó lakosság küldöttjei fogják üdvözölni a nagy zsidó vezért, aki 10—10 percre fog megállni az egyes városokban. Cernautiból, ahol egy napot tölt Stephen Wise, Lembergbe utazik.

Dr. Stephen Wise a világ zsidóságának egyik legmarkánsabb vezéralakja, az Egyesült Államok legjelesebb hitszónoka és a kor legnagyobb zsidó szónoka. Amerikai és nemzetközi politikai kapcsolatai közmertek nemcsak zsidó, de nemzsidó körökben is. Az utóbbi években különösen a hitlerizmus elleni politikai harcban és az amerikai náciellenes bojkott-mozgalomban tette híressé nevét világszerte. Nevéhez fűződik az a mozgalom is, amely a Zsidó

Világkongresszus megteremtésére irányult.

Párizs, június 25. A Zsidó Világkongresszus párizsi végrehajtóbizottsága jelenti, hogy Amerikában és Európában több országban lezajlottak a delegátus-választások a genfi Zsidó Világkongresszusra.

Amerikában június 13-án és 14-én történtek meg a választások. A választásokat a Washingtonban megtartott választói konvent ejtette meg. Ezen a konferencián amelyet az Amerikai Zsidó Kongresszus hívott egybe, 1361 delegátus vetett részt, akiket 3616 helyi zsidó szervezet és 24 országos szervezet küldött ki választás útján 99 városból és az USA 32 szövetségi államából. Az amerikai zsidók 70 delegátust küldenek a genfi kongresszusra, akik kétféle zsidó választót képviselnek.

Jugoszláviában június 4-én zajlottak le a választások. Az ország zsidósága a következő delegátusokat választotta meg: dr. Isak Alkalay országos főbíró; dr. Alexander Licht, a jugoszláv Cionista Szervezet elnöke; dr. Friedrich Pops, a zsidó hitközségek országos szövetségének elnöke.

Spanyolországban a madridi hitközség és a cionista szervezet elnökét, Portugáliában a lisaboni hitközség elnökét, dr. Moses Bensabat Amaláh professzort választották meg.

Angliában június 21-én történtek meg a választások a Londonba egybehívott bizalmi konferencián, amelyen Stephen S. Wise is résztvett. A választások eredménye még nem ismeretes.

Olaszországban, Finnországban, Esztországban, Argentínában és Uruguayban még június napjaiban megtörténtek a választások, míg Franciaországban, Belgiumban, Csehszlovákiában, Ausztriában, Görögországban, Braziliában, Chileben, Romániában és Lengyelországban július közepé táján kerül sor a delegátus-választásokra.

Szombaton Leon Blum is Genfben utazik, hogy kifejtse külpolitikai álláspontját a Népszövetség előtt

Eden Delbossal együtt utazik Genfben. A népus ma délután elutazt a Népszövetség közgyűlésére. Ki akarják zárni Hallé Szelassziét a népszövetségi tanácskozásokról? Nagy nyugtalanság Angliában Valle olasz légügyi miniszter berlini látogatása miatt

Felmerültek az első komplikációk a montreuxi értekezleten

Genf, június 25. A nagyhatalmak külügyminisztériumai és a diplomáciai testületekben a hétfőn kezdődő népszövetségi ülészeket lázasan készítik elő. A francia és angol parlamentekben elhangzott külpolitikai kormánynyilatkozatok mintegy előre vetítik a genfi tanácskozásokon készülő események árnyékát, amelyek kétségkívül nagy kihatással lesznek az európai helyzet alakulására. Eden angol külügyminiszter is felkészült genfi útjára, amelyet Párizson keresztül fog megtenni, miután előbb Delbos külügyminiszterrel fog tárgyalni és vele együtt utazik tovább Genfben. Csütörtök délután két órakor a népus is elindult kíséretével együtt a népszövetségi székhelyre. Jellemző, hogy a londoni pályaudvaron a népus az angol kormány egyetlen tagja sem bucsuztatta, arra való hivatkozással, hogy a népus londoni tartózkodása magánjellegű volt.

Allítólag az angol kormány tudomására adta a volt abesszin császárnak, hogy szívesebben látná, ha Genfből nem is térne vissza Londonba, ahol jelentőse az angol külpolitika érdekei szempontjából nem mondható kellemesnek.

Genfi körökben a népus népszövetségi szereplése szintén bizonyos nyugtalanságot okoz és a népszövetségi titkárság legszívesebben látná, ha megszabadulhatna a különböző követelésekkel fellépni szándékozó országnélküli népszövetségi tagtól. A Népszövetség azonban egyelőre nem mondhatja ki, hogy a népus nem vehet részt a tanácskozásokon, miután a nyugati nagyhatalmak és maga a Népszövetség sem ismerte el még Abesszinia bekebelezését. Ennek ellenére az a bizottság, mely ellenőrzi, hogy a Népszövetség kiküldöttjei mindig valamilyen létező államot képviseljenek, esetleg vitássá teheti Hallé Szelasszié megjelenésének jogosságát és kizárhatja a népus a tanácskozásokról. Mindazáltal nem valószínű, hogy a Népszövetség titkársága, különösen az angol közvélemény egy tekintélyes hányadának hangulatára való tekintettel a kizárást alkalmazza a népusra szemben.

A népszövetségi közgyűlés egyik szendvicsjével igérkezett az a jól értesült párizsi körökből érkezett hír, mely szerint Leon Blum francia miniszterelnök szombaton szintén Genfben utazik, hogy résztvegyen a népszövetségi tanács ülésén, ahol a

Nagyságos asszony, még nem késő!

Tekintettel a fényes sikerre, amit a Caola parfüm-puder lanszirozásának első heteiben elért, valamint tekintettel a határidő meghosszabbítására vonatkozó sürgős kérésekre — amely időben a két dobozt vásárlók egy harmadik ingyen dobozt nyernek — elhatároztuk, hogy még egy utolsó 6 napos haladékot nyújtunk, még pedig visszavonhatatlanul ez év június 30-ig, azoknak, akiknek különböző okoknál fogva nem állt módjukban fenti kedvezményt kihasználni.

Caola parfüm-puder elsőrendű minőségénél fogva udjdságot jelent a kozmetika művészetében. Együttal puder és parfüm is, mert egy speciális eljárással át van itatva a legcsábítóbb és legmaradandóbb parfümmel, úgyhogy kifinomén helyettesíti a parfümöt, miáltal megtakaríthatja pénzét. És mégis, a

három doboz ára — egy szép kazetta-bárban elrendezve — csak 60.— lej. Azonban ezen puder legnagyobb előnye abban áll, hogy minden hölgynek lehetőséget nyújt, hogy ömaga készítse el magának azt a puderszint, amely neki a legjobban áll, mert a három puderdoboz három különböző árnyalatot tartalmazva, alkalmas ad Önnek, hogy keverés által azt a tónust hozza ki, ami Önnek a legelőnyösebb és amely az évszaknak, helynek és öltözetének legjobban megfelel.

Hogy esetleges kellemetlenségeket elkerüljünk, felhívjuk a nb. vevőközönség figyelmét, hogy a főbb illatszertárak, drogériák és gyógyszertárak bőven el lettek látva kellő mennyiséggel, úgyhogy mindenki ki lesz szolgálva, azonban ismételtül, visszavonhatatlanul csak ez év június 30-ig.

külpolitikai problémákkal kapcsolatosan ismételtén ki akarja fejteni álláspontját.

Egyébként a német sajtó továbbra is kedvezően nyilatkozik Leon Blum külpolitikai expozéjéről. Így a Berliner Tageblatt megállapítja, hogy Németországban Blum nyilatkozata után egész más szemmel néznek a jövőbeni francia-német tárgyalások elé.

Nagyon kedvezően fogadja Leon Blum nyilatkozatát az angol sajtó is, amelynek orgánumi szerint Leon Blum nyilatkozata egyszerűsödésnek tekinthető és hosszú ideje tartó bizonytalanságnak. A francia kormány nyilatkozatának különben nagy hatása volt az angol alsóház tegnapi szavazásán is, ahol azok a képviselők, akik ingadoztak, a francia kormány nyilatkozatát után szintén bizalmat szavaztak a Baldwin-kormányra.

Valle olasz repülésiügyi vezérkari főnök berlini tanácskozásai

Röviden jelentette az Új Kelet, hogy az olasz hadirepülés vezérkari főnöke, Valle tábornok, több vezérkari tisztet és az olasz polgári repülés vezetőivel tegnap Berlinbe érkezett. Angliában ezt a látogatást azzal magyarázzák, hogy

Rómában tényleg komoly a szándék a Németországhoz való közeledésre, vagy legalább is az olasz kormány ki akarja aknázni Franciaországot és Angliával szemben a közeledés lehetőségének diplomáciai fegyverét

Valle tábornok berlini útja angol részről máris erős reakciót váltott ki, amelyet bizonyít az angol hadügyminiszternek, Duff Coopernek a párizsi francia brit társaság bankettjén mondott feltűnő hangú beszéde, amelynek kapcsán kijelentette, hogy az angol-francia barátság fenntartása és kimélyítése élet-halál kérdése a két hatalomnak.

A montreuxi értekezlet első komplikációi

A Dardanellák megerősítésének török kérésével foglalkozó montreuxi értekezleten a tegnapi nap folyamán komoly nézeteltérés merült fel a tárgyaló felek között. Tegnap, a konferencia harmadik napján,

Litvinov orosz külügyminiszter azzal a javaslattal állt elő, hogy meg kell tiltani a hadihajóknak, tengeralattjáróknak és repülőgépeknek, hogy áthaladassanak a Dardanellákon. Szerinte kivételt csak azok a hajók képezhetnek, melyek a Fekete tengerrel indulnak ki.

Litvinov javaslatával szemben az angol megbízott azonnal fenntartással élt és hangoztatja, hogy e kérdésben kormányával kell tárgyalnia. A tanácskozás így kritikus ponthoz

érkezett el, annál is inkább, mert Törökország helyesli a Litvinov által kifejtett álláspontot és ezen kívül még más korlátozókat kíván béke idejére is.

Anglia nem akarja, hogy a három feketetengerparti állam külön elbánásban részesüljön, ami elsősorban Szovjetország ellen irányul. Olaszország, bár nincs képviselve az értekezleten, mégis ebben a kérdésben teljesen az angol álláspontot vallja. Nyíltan támogatja ezt az álláspontot Japán is, amelynek képviselője:

Saito delegátus tiltó javaslatot terjesztett be Litvinov javaslatával szemben és előre tiltakozott az ellen, hogy az orosz hajóknak esetleges előnyt biztosítsanak a tengerszoroson való áthaladásban.

Nyilvánvaló, hogy Japán szélső keleti érdekeinek védelmében akar nehézségeket támasztani a szovjet orosz hadihajók dardanellai átjárása ellen. Franciaország elfogadja a Dardanellák megerősítését azzal a feltétellel, hogy háború esetén szabad átjárása legyen a Dardanellákon.

A fentiek alapján tehát megállapítható, hogy egyelőre a megegyezés útjába meglehetősen akadályok gördülnek a montreuxi értekezleten.

Ujabb jelentés szerint ma megválasztották a tengerszoros-konferencia tisztikarát. Titulescu javaslatára Bruce ausztráliai delegátust választották meg elnökké, míg alelnökké Politisz görög megbízottat, titkárrá Artur Henderson munkatársát, Agniedest, diszelnökké pedig Motta svájci delegátust választották meg.

Bruce elnök és Politisz alelnök javaslatára a technikai bizottság elnökévé Contescu román delegátust választották meg.

Ujra elhalasztották a tg.-muresi diák-kongresszus bünperének tárgyalását

TARGU-MURES, június 25. (Az Új Kelet tud.) Csütörtökön kellett volna megtartani a tg.-muresi diák-kongresszus utáni események perében a főtárgyalást. A tárgyalásra a tíz vádlottból csak egy, a negyvenhét tanuló csak hét jelent meg, közöttük Nichifor Crainic is. A tárgyalást július 28-ára halasztották el. Érdekes azonban, hogy a tárgyalást nem a tanúk, illetőleg a vádlottak távolmaradása miatt, hanem azon a címen halasztották el, hogy a dosszié nincs a törvényszéken. Az iratesomót ugyanis az igazságügyminiszter kérte be és az a tárgyalás napjára nem érkezett vissza.

Angol repülőgépek ellenőrzik a palesztinai arab terroristák megmozdulásait

Jeruzsálem, június 25. A Havas távirati iroda jelenti: Az ország különböző pontjai fölött angol repülőgépek cirkálnak, hogy ellenőrizzék az arab terroristák mozgódásait és megghiusítsák a merényleteket. Az éjszaka folyamán egy angol pilótának sikerült is elhárítani egy vasuti merényletet. A pilóta rakéta jelekkel figyelmeztette a közeledő vonat személyzetét, hogy a vasutvonalat kövekkel torlaszolták el az arabok. A vonat idejében megállították, mire az arabok a közeli dombokról lövöldözni kezdtek. A repülőgépek szétszórta őket.

Hasonló körülmények között mentett meg egy másik repülőgép egy Haifa felé tartó autótárvánat. Az összecsapás során egy arab életét vesztette.

Jeruzsálem, június 25. (Radór.) A Havas jelenti: Az angol csapatok új metódusokat alkalmaznak az arab agitáció megszüntetése érdekében. Katonák bujnak el a völgyekben

és rajtaütésszerűen végeznek házkutatást az arab falvakban. Így tegnap az egyik faluban jelentékeny municiót és fegyverkészletet találtak. A repülőgépek, amelyek alacsonyan cirkálnak, szintén segítik a gyalogos katonákat és az angol teherautókkal szoros kapcsolatot tartanak fenn rádió útján. Az utóbbi napokban számos angol teherautós osztag haladt át Jeruzsálemben.

STANAI PENZIÓ
megnyílt. Elsőrangú étkezés. Érdeklődni Clujon a Newyork szállodában, Stanan „Sárlíra-villá”-ban lehet.

HIREK

— Enyhén csökken a hőmérséklet. Bucurestiből jelentik: Holnapi várható időjárás: 1-3 milliméterrel emelkedő légnyomás, változatlan, enyhén csökkenő hőmérséklet, változó felhőzet, helyi esők.

— Megszüntetik Irországban a főkörmányzó tisztelet. Dublinból jelentik: De Valera kijelentette, hogy a főkörmányzó tisztelet megszüntetik és a nép által választott teljhatalmu biztos fogja az államfői hatáskört bevételeit.

— Jövő évre maradnak a romániai Szokol-ünnepélyek. Bucurestiből jelentik: Jan Seba szlovák követ ma felkereste Sergiu Dimitriu belügyi államtitkárt, akivel megállapodott abban, hogy e nyárra tervezett Szokol-ünnepségeket a jövő évre halasztják.

— Kétezer török kiránduló öt napot tölt Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: A hónap folyamán több nagyobb külföldi kiránduló csoport érkezik a fővárosba. 2000 török kiránduló fog 5 napot a fővárosban tölteni.

— Nagy Karola: „Itt voltam.“ A háború utáni nemzedék megörökítője. A híressé vált napló és euve. 312 old. egyszívvel, ára 106 lej. Epoca-kiadás. Kapható minden könyvkereskedésben.

— A király aradmezei birtokán vadászik. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó tegnap Aradra utazott, hogy a királyi birtokon tartandó vadászatot vegyen részt. Az uralkodót az állomáson Tatarescu, Inculiet és Franasovici miniszterek bucsuztatták.

— A timisoarai zsidó elemi torna és nyelvvizsgálója. Timisoaráról jelentik: A timisoarai IV. kerületi zsidó elemi és óvoda e hó 21-én, vasárnap délután, óriási sikerrel tartotta meg az évi torna és nyelvvizsgáját. A kitűnő Fleischer Lipót igazgató vezetése alatt álló óvoda és elemi iskolai növendékek, minden évben nagyszerű eredményről tanuskodnak, de az idei, minden eddiggit felülmúlt. A legapróbb gyermekek is értelmesen és gyönyörű hangszavakkal beszéltek, úgy a héber, mint mint a román nyelvet. Torna és tánc mutatóványaik olyan pontos és precíz munkáiként vesznek tanúságot, ami az óvoda és iskola minden tanítójának és tanítónőjének dicséretére szolgál.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság esetén a természetes „Ferenc József“ keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes utra tereli és felfrissíti a szellemet. Az orvosok ajánlják.

— Uj Transilvania címmel jelent meg Győri Illés István lapja. Győri Illés István népszerű folyóirata a tartománynevek használatára vonatkozó rendelet értelmében, ma megjelent új számát „Uj Transilvania“ címmel hozta ki igen szenzációs tartalommal. Cikkei közül kiemelkednek: A Potemkin tribünök, A Blum kormány és a francia munkásság sztrájkja, A magyarpárti kulturautonómia, Betegség és orvosok, Willer ur elintéző című cikkek, de azonkívül is rendkívül változatos a lap tartalma.

— Látogatás Lázár Eva deji műtermében. Lázár Eva a kivételes tehetségű, fiatal, zsidó művész már a pályája elején szokatlan igérettel. Ösztönösen zsidó művészetével nagyon hamar magára vonta a külföldi lapok figyelmét, mely közül a „Műt és Jövő“, „Israelitische Wochenblatt für die Schweiz“ több számban foglalkoztak képeivel. Lázár Eva művészete minden ízében egyéni, erős sugárzó, néha egész a faragatlanságig büszke, mikor felfelé tör utjából minden akadályt el akar hárítani. Főleg szociális problémák érdeklik. Az élet esettjeinek, a szenvedőknek, nyomorgóknak szenvedései és küzdelmei. Ezt a világot bátor és ujszerű formában adja elő, mely sohasem törődik a tárgyi tetszetőséggel a megalkuvásaival. Ujabbban szobrásszal is foglalkozik. Lázár Eva szobrai is, mint általában egész művészetét, ujszerűség, mozgás, erő, dinamika jellemzik. Mondanivalóit mindig fortissimóban mondja el, gyakran szinte brutálisnak látszik s a maga befelé néző, kissé komor látására alakít mindent, amit megragad. Lázár Eva közelebről kiállítás rendez műveiből Ardeal valamelyik nagy városában. (h. i.)

— Borzalmas robbanás egy franciaországi községben. Párizsból jelentik: Verconnetban, az ottani községben tegnap robbanás történt. A gyár egy része elpusztult. Két munkás meghalt, tizenegy megsebesült. Köztük négynek az állapota igen súlyos.

A Banca Nationala újabb akciót indít a kompenzáció ellen

Kilenc nyersanyagot vonnak ki a kontingentálás alól

Bucuresti, június 25. A fővárosból érkező jelentések szerint a Nemzeti Bank július hónap folyamán újabb rohamot intéz a kormány és főleg a kereskedelmi minisztérium által favorizált kompenzációs ügyletek ellen. A vonatkozó statisztikai adatokat most gyűjtik a Bancanát egyes osztályai. Ezekből az adatokból kiderül hogy az utolsó 8 hónapban a kivitelnek 37 százaléka kompenzációs uton történt. Jellemző, hogy ebből az A-listában szereplő áruk csupán 340 millió lejjel vannak képviselve, míg 3.4 milliárdért oly árukat vittek ki, amelyek kompenzációs kivitele nem volna megengedve és amelyek rendes kivitel útján is exportálhatók volnának. Ennélfogva a Nemzeti Bank milliárdokkal kevesebb devizát kapott, mint amennyit kaphatott volna.

— Halálhír. Tegnap meghalt Visoul de sus községben Fruchter Mendel órász, hetvennyolc éves korában. A vallásos, derék iparos közbecsülésnek örvendett a községben. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. A megboldogultban Fruchter Lázár, az Uj Kelet nyomdájának tördelője, apját gyászolja.

— Nagyszerű évszázadkoncert az oradeai Schwartz Menyhért néleányintézetében. Június 14-én ünnepélyes keretek között tartotta meg a Schwartz Menyhért néleányintézet szokásos évzáró koncertjét Braun Margit tanárnő vezetésével szépszámu és lelkes közönség előtt. A szokásos növendék-koncertek nivóját jóval túlszárnyaló műsor az összes szereplők biztos és kiegyensúlyozott játéka feltűnően szép kéztartással osztatlan tetszést aratott és a közönség, amelynek soraiban ott láttuk az oradeai zsidó gimnázium tanári karát is, valamint több ismert zenepedagógust, minden számban lelkesen tapsolt a növendékeknek. Tanárnőjük, aki egyttal a zsidó leánygimnázium énektanárja is, biztos pedagógiai érzékről, nagy felkészültségről és az előadott művek stílusos és modern zenepedagógiai teljes mértékű felfogásáról tett tanubizonyosságot növendékei interpretálásán keresztül. Kiténtek: Rosenberg Evi, Schön Mirjam, Erzmann Lea, Grossmann Kató, Schmitt Judit, Braun Lici, Goldberger Sári, Blum Zsuzsi, Salamon Bella, Rubin Eva, Reich Kató, Paller Nusi és Heimann Mädy. A közönség jóleső érzéssel állapította meg, hogy az internátus valóban komoly és eredményes pedagógiai munkát végzett és hogy a növendékeknek ebben az intézetben szakszerű pedagógusok vezetnek.

Románia új autótérképe. 34 kitűnően színezett térkép és az ország 16 nagy városának külön térképe egy tartós vászontokba. A teljes gyűjtemény 250 lej Lepage-nál Cluj. Posta utánvétellel.

A Nemzeti Bank azt fogja kérni, hogy a kompenzációs kivitelre vonatkozólag egységes szabályokat dolgozzanak ki és azokat alkalmazzák is.

Bucurestiből jelentik azonkívül, hogy a pénzügyminiszter és a Bancanának hosszas huza-vona után beleegyeztek abba, hogy 9 nyersanyag, amelyet a minisztertanács már 3 héttel ezelőtt feloldott a kontingentálás alól, tényleg kontingentálásmentesen jöhessen be az országba. A vonatkozó határozat már állítólag a mai hivatalos lapba bekerül és nemskára a vámhivatalok is megkapják az utasítást ezen cikkeknél kiadására még arra az esetre is, ha behozatali engedély nem volna mellékelve.

— K. Molnár Irma növendékeinek vizsgálóversenye. A Magyar Zenekonzervatóriumban tegnap este zajlott le K. Molnár Irma, a jónévi zongoraművész és pedagógus növendékeinek vizsgálóversenye. A vizsgán résztvevő növendékek kivétel nélkül elismerést érdemlő szorgalomról, zenei érzékről tettek bizonyosságot, teljesítményükön érzett a jó pedagógus lelkiismeretes odaadása és maguknak a szereplőknek zeneszeretete. Szegő Péter, Dobó Klári, Dobó Zsuzsa, Bán Zsuzsa, Szegő György, Farkas Edith, Cseke Ili, Molnár Éva, Kertész Julia, Vadász Lici, Markovics Ibolya, Bucsy Sarolta, Biró Katalin, Hoffmann Alice, Kiss Mária vettek részt a vizsgálóversenyen s mindnyian képességeik legjavát mutatták be úgy zongoratechnikai, mint muzikális érzék tekintetében. A jó teljesítmények sorából Hoffmann Alice számai emelkedtek ki érett zenei intelligenciájukkal és az interpretáció csaknem művészi lökéllyel. Vadász Lici Debussy „Danse“ című kompozíciójának előadásával szintén nem mindennapi képességekről tett bizonyosságot. A közönség úgy a vizsgálóverseny szereplőit, mint K. Molnár Irmát lelkes ünneplésben részesítette.

— Egy amerikai milliomos kertjéből egy titokzatos tolvaj ellopott egy ritka orchidea-gyűjteményt. Newyorkból jelentik: Ma éjjel egy longislandi milliomos kertjéből titokzatos tolvaj ellopott egy ritka orchidea kollekción, amit több ór és 12 kutya őrizett. A tolvaj egy másik milliomos villájából 400.000 dollár értékű gyöngyöket és ékszereket is ellopott. A rendőrség lázasan nyomoz.

André Maurois: „A hallgatag Bramble ezredes“. Az első regény a skótokról. Maurois legsikerültebb könyve. Ara füve 60 lej. Epoca-kiadás. Kapható minden könyvkereskedésben.

Costiui gyógyfürdőn 40 százalékos kedvezményt kapnak az Uj Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a maramuresi Astra között a napokban megállapodás jött létre, melynek értelmében az Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn kivételes kedvezményben részesülnek. A megállapodás értelmében az Uj Kelet előfizetői az összes fürdőjegyek árából 40 százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 50 százalékos kedvezményt ad a costiui nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, ugyszintén a lakások. A fürdőn orth. kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetői a costiui kedvezmények miatt forduljanak Káhn Kálmánhoz, lapunk sighthi megbízottjához.

Családi- és lakóháztervek

Földszintes és emeletes 1, 2, 3, 4, 5, 6 szobás családi házak, villák, lakóépületek tervei, alaprajzai, homlokzat, metszet és részletrajzok, 54 tábla ára 1500 lej helyett 750 lej LEPAGE-nál, Cluj. — Postán utánvétellel. Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét.

— Öngyilkosságot kísérelt meg a budapesti tárgyalóteremben egy négyévi fegyházra ítélt magyarországi színész. Budapestről jelentik: Szokatlan körülmények között kísérelt meg öngyilkosságot Korándi László vidéki színész, akinek bűnperét tegnap délelőtt tárgyalta a pestvidéki törvényszék Várady Sándor dr. törvényszéki híró elnökletével. A színészt egy fiatal leányon elkövetett erőszakoskodás miatt vonták felelősségre. Az ügyet zárt ajtók mögött tárgyalták, majd a délutáni órákban beszólították a hallgatóságot és az elnök kihirdette az ítéletet, amely bűnösnek monodta ki Korándi Lászlót és ezért négyévi fegyházbüntetést szabott ki rá. Ugyanakkor elrendelték a színész azonnali letartóztatását. A súlyos ítélet elhangzása pillanatában Korándi zsebkendőjével megtörölte arcát, miközben észrevétlenül mérget csuszított szájába. Ezután nyugodtan végighallgatta az ítélet indokolásának felolvasását, amely pár percet vett igénybe, majd mikor a fegyházor kíséretében kifelé tartott a teremből, hirtelen megtántorodott és összeesett. A haladéktalanul kihívott mentők részesítették első segélyben az eszméletlen színészt, akit azután a törvényszéki fogház kórházában vettek ápolás alá.

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandulák megbetegedése, valamint illeti bajok vagy tüdőcsucsuhurut esetén gondoskodjunk arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József“ keserűvíz használatával általában és alaposan kitisztítsassanak. Az orvosok ajánlják.

— A Poale Cion színelőadása. Szombaton, június hó 27-én este 9 órai kezdettel színelőadást rendez a cluji Poale Cion szervezet műkedvelő gárdája a római katolikus gimnázium dísztermében. (Str. Cogalniceanu 2.) Előadják Gellért Lajos és Wanrén Ignác „Tromosa“ című háromfelvonásos drámáját Deutsch Dezső rendezésével. Belépődíj 18 lej. Az előadás iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg.

Az új szőlő-bor-eceettörvény végrehajtás utasítása magyarul Dr. Mandel Forditó Irodában Cluj, Memorandului 24. Ara 60, vidékre 70 lej.

— Kivégzés Párizsban. Párizsból jelentik: Ma délelőtt kivégezték Arthur Mathieut, aki február 11-én megölt egy rendőrt.

— Hevesi Piroka zongoraművész és Pfeiffer Alfréd operaénekes énektanár, június 30-ikán, kedden este 8 órakor, a kath. gimnázium dísztermében tartja együttes növendékhangversenyét, melyen a zeneszerető közönségnek több szép, értékes hanganyaggal és zongorista tehetséggel lesz alkalma megismerkedni. Programok Király, Lepage, El-lenléknél.

HAR ZION HAR CARMEL

egyedül hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Zion június 2

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

„Kedem“ utazási iroda

ardeali és banati vezérképviseleténél

Teherzállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanta

vezérügynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65, Tel. 174. Táviratcím: Bercov

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böskénél

szerezheti be

CLUJ, Str. Gh. Baritiu No. 16.

UJ KELET Legújabb hírek

Mihalache újra ki fogja jelenteni, hogy a nemzeti parasztpárt sem jobb, sem baloldali

(Elsődolai cikkünk folytatása)

követelt a szakszervezeti székház megostromlása miatt. Sergiu Dimitriu határozotlan kijelentette, hogy támadások többet nem fognak történni, vagy ha ilyen irányú kísérletek lesznek, úgy azokat kormány meg fogja akadályozni.

Eladják a Dimineata?

A fővárosban nagy feltűnést keltett az a hír, hogy *Batearia* liberális országgyűlési képviselő, a Dimineata egyik főmunkatársa

kilépett a lapról azzal az indoklással, hogy az utóbbi hetekben az tulságosan balra toltódott.

A városban a legkülönbözőbb hírek keringenek, így többek között az a verzió is lábrakapott, hogy a Dimineata és Adeverul jelenlegi tulajdonosai, a súlyos helyzetre való tekintettel,

el fogják adni a lapvállalatot.

Ez a hír természetesen ellenőrizhetetlen és éppen így nem lehet teljesen hitelt adni annak a hírek sem, hogy a lapokat *Stefan Tăbărescu*, a román nemzeti szocialista párt elnöke, aki egyébként a miniszterelnök testvéröccse, fogja megvásárolni. A lapokat ebben az esetben Cezar Petrescu író főszerkesztése mellett vezetnék.

A belügyminisztériumban csütörtökön délután értekezlet volt, amelynek során a belügyminisztérium közölte, hogy a kormány szigorú intézkedéseket fog foganatosítani. Az uralkodónak Aradról történő visszatérése után Inceulet kihallgatáson fog megjelenni. A bucaresti rendőrfőkapitány a belügyminisztériumtól kapott utasítások alapján július 12-ig minden gyűlést, kongresszust és értekezletet betiltott. A déliólti órákban a jobboldali zavargók a Grivitei uton, az északi pályaudvaron, a Dorobantilor és Stirbey utcákon intéztek támadásokat az újságárus bódék ellen. A zavargások során hét embert letartóztattak. Az Universul úgy értesül, hogy a rendzavarások alkalmával letartóztatott gyerekek közül ötvenhatot Jilavára kísérték át.

A kormány energikus intézkedésekre készül

Bucuresti, június 25. Ma délután több hatóságai értekezlet volt a szükségesnek mutatkozó rendfenntartási intézkedések ügyében. Ma reggel Inceulet belügyminiszter Sergiu Dimitriu államtitkárral folytatott hosszú tanácskozást, majd Sergiu Dimitriu elnöklétével a rendőrfőkapitán tartották értekezletet, amelyen Gabriel Marinescu rendőrfőkapitány, Eugen Bianu sziguranca vezérigazgató és Paraiianu csendőrpáncsnok vett részt. Sergiu Dimitriu államtitkár ezután újabb tanácskozást folytatott Inceulet belügyminiszterrel. Valószínű, hogy még a mai nap folyamán számos intézkedést fog tenni a kormány a sorozatos rendbontások gyökeres megszüntetésére, hogy véget vessenek annak az izgatott állapotnak, amely forrongásban tartja az ország közvéleményét.

Újabb jelentés szerint Sergiu Dimitriu államtitkár biztosította Titel Petrescut a szocialdemokrata párt alelnökét, hogy a kormány biztositani fogja a rendet és kérte a szocialdemokrata vezető férfit, hogy nyugtassa meg a munkásokat, akiket rendkívül felizgattak a legutóbbi események. A belügyi államtitkár biztosította Titel Petrescut, hogy nem fognak megismétlődni olyan események, mint amilyen a Népház ellen elkövetett gyújtogatási kísérlet volt.

Politikai körökben rendkívül feszült a hangulat. Nagy érdeklődés várja Mihalache nyilatkozatát, aki hazatérte után párthiveivel együtt tanácskozik a politikai helyzetről és meg fogja ismételni azt a nyilatkozatát, hogy a nemzeti parasztpárt se nem jobb, se nem baloldali. Az Epoca című lap tudni véli, hogy az események következtében Titulescu hamarabb fog visszatérni az országba, mint az eleinte szándékában volt.

Mihalache és Maniu Bucarestben

Bucuresti, június 25. Mihalache ma visszatért az országba külföldi útjáról. Maniu Gyula valószínűleg holnap érkezik a fővárosba és fontos tanácskozásokat fog foly-

tatni a nemzeti parasztpárt elnökével. A főváros politikai körében nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy Maniu azzal a beszédével, amelyet Vintul de Joson fog tartani vasárnap, kilép eddigi passzívitásából.

Jól informált körökben arról beszélnek, hogy Virgil Potarca, a nemzeti parasztpárti kormány volt igazságügyminisztere utat keres arra, hogy átmenjen a validisták táborába. Hasonlóképpen rámutatnak azokra az elvi ellentétekre, amelyek Costachescu és Maniu között merültek fel a párt kereteiben. Valószínűnek tartják, hogy a közeli napok eseményei tisztázni fogják a helyzetet a nemzeti parasztpártban. A közeli napokra várják Madgearu és Lupu visszatérését az országba.

Súlyos nézeteltérésről tud a Patria a francia és román kormányok között.

A Patria mai száma bucaresti jelentés alapján feltűnő cikket közöl az Uj Keletben is ismertett tárgyalásokról, amelyet Párizsban folynak a román hadsereg ellátása kérdésében. Mint ismeretes, francia részről nehézségeket támasztottak a tárgyalások körül és ezekkel kapcsolatos a Patria cikke. Rámutatunk arra, hogy Alimenisteanu, akit a román kormány Párizsba küldött a francia hadfelszerelési üzemeknél történő fegyver-rendelés kérdésében, olyan jelentést küldött, mely kormánykörökben kinos feltűnést keltett. A kormány tagjait aláírta a francia kormány magatartása és a dolgok rendezésére most valamelyes lehetőséget keres.

Izgalmas telefonbeszélgetés Titulescu és Antonescu között.

Vetor Antonescu pénzügyminiszter a miniszterelnök megbízásából tegnap telefonbeszélgetést folytatott Titulescival, aki Montreauxban tartózkodik. Antonescu tájékoztatta Titulescu a történetek felől és arra

kérte, lépjen sűrűsben közbe Párizsban, igyekezzék kiengesztelni a francia kormányt, hogy mondjon le elhatározásáról, Románia fegyverrendelése kérdésében.

Titulescu számára nem volt újság Antonescu közlése és azt válaszolta a pénzügyminiszternek, hogy

Párizsban minden közbenjárás szükséges, míg a román kormány nem változtatja meg kettős politikáját.

Ugyanakkor Titulescu azt is közölte, hogy hivatalos francia körökben a romániai eseményeket nagy figyelemmel kísérik és az utóbbi hetek eseményei sajnálatos benyomást keltenek.

A román kormány tekintélynkülisége és az utolsó eseményekben nyilvánvaló cinkosága az általános hangulat rosszabbodása mellett azt a problémát is felvetette, hogy vajjon a francia kormánynak nem kell-e olyan eszközökhöz folyamodnia, amelyek tisztáznák Románia helyzetét a Franciaországgal való szövetség kérdésében.

A kérdés körül Antonescu és Titulescu izgalmas vitát folytattak és a külügyminiszter visszautasította azt a kérést, hogy továbbra is enyhíteni igyekezzen a külföld és különösképpen a francia közvélemény előtt a Tatarescu-kormány cselekedeteit. Politikai körökben és különösképpen kormány-körökben az a meggyőződés alakult ki, hogy az a figyelmeztetés, amelyet a liberális kormány Párizsban kapott, súlyos politikai következményekkel járhat.

Nem lehetetlen, hogy Titulescu hazajövele után, mely a Népszövetség ülészakánának zárultával fog megtörténni, tisztázni fogják a belpolitikai helyzetet, hogy a mai lehetetlen atmoszférát megváltoztassák és a liberális kormányt ellenzékbe küldjék.

Jobboldali tüntetés Timisoaran

Timisoara, június 25. A jobb- és baloldali lapok közötti háboru hullámai Timisoarara is átcsaptak. Tegnap este 30 kékinges diák s mintegy 100 polgári öltözött fiatalember gyűlt össze a Bratianu téren. Néhány ké-

inges kivált a tömegből és odalépett a közelben levő újságodéhoz és összeszedték a Dimineata, Adeverul és Lupta stb. összes példányait. Ugyanekkor letépték a demokratikus lapok plakátjait is, majd antiszemita dalokat énekelve, a Libertății térre mentek. Itt is összeszedték egy újságárus lapjait, majd a Lloyd-sorra vonultak. A Palace kávéház előtt állottak meg, ahol máglyát gyújtottak az összegyűjtött lapokból. Közben Vadát, Cuzát és Gogát éltették. Ugyanezt a jelenetet megismételték a negyedik kerületben is, majd szétoszlott a tüntető menet. Az egész utvonalon rendőrök kísérték a tüntetőket, de sehol sem avatkoztak be, míg a lapok felgyújtását tisztos távolból nézték végig a rendőrök.

Ma reggel nagy tömeg várta a Bucurestiből érkező gyorsvonatot, melynek megrohanták a postakocsiját és a vasutasok kezéből tépték ki a fővárosi demokratikus lapok csomagjait. A lappomagokból aztán máglyát gyújtottak az állomás előtti téren.

Az ardeali zsidóság együttérzése Fildermannal és Sami Singerrel

Az ország zsidóságában mély megdöbbenést keltett az a támadás, melynek során Fildermann, a Központi Zsidó Tanács elnöke megbeszélte a demokratikus ügyvédek máris megtették a lépéseket, hogy az igazságügyi palotában lezajló támadás ne ismétlődjék meg. Bentoiu igazságügyi alminiszter csütörtökön fogadta az ügyvédeknek egy küldöttségét, mely tiltakozását jelentette be az igazságügyi palotában történtek miatt. Bentoiu közölte, hogy Pop Valer igazságügyminiszter már az első pillanatban intézkedett egy a megtorlások alkalmazása, mint az övintézkedések megtétele tekintetében.

Dr Fischer József, a Zsidó Párt ardeali tartományi elnöke, ma a következők részvételtáviratot küldte az ardeali pártvezetést nevében Fildermannnak és Sami Singernek:

„Advocat V. Fildermann, Bucuresti. Mély felháborodással értesülünk az ön ellen elkövetett aljas merényletről és kérjük, fogadja annak biztosítását, hogy ön mellett vagyunk a nehéz munkában, amelyet a zsidó jogok védelmében végez.”

„Sami Singer, Bucuresti. Az aljas merénylet, amelyet ön, mint a zsidó jogok bátor és régi harcosa ellen elkövettek, még inkább megerősít hitünkben, hogy örökkön kell jogaink fölött és ennek jegyében szeretetünket és barátságunkat fejezzük ki önnek.”

A francia minisztertanács ellogadja a hadiipar nacionalizálására vonatkozó törvénytervezetet

Felemlik a francia katonák zsoldját. A feloszlott szélső-jobboldali ligák egy nagy nacionalista pártot akarnak alakítani. Belga kormány nyilatkozat a francia mintára szintén nagy reformokat ígér

Párizs, június 25. A kormány ma három óra hosszat tartó minisztertanácsot tartott, amelyen Daladier javaslatára elhatározták, hogy a kormány a parlamenttől a katonák zsoldjának felemlésére külön hitelt nyújtását fogja kérni. A minisztertanács ezután elfogadta a hadiipar nacionalizálására vonatkozó törvénytervezetet. Leon Blumot felhatalmazták a nagy közmunkák tervét tartalmazó javaslat előterjesztésére. Ezután a belügyminiszter ismertette azokat a válaszokat, amelyeket a belügyi helyzettel kapcsolatban elhangzott interpellációkra fog adni. A kormány tanulmányozás alá vette az áremelések ellen teendő különböző intézkedéseket. A minisztertanács hitelt nyitott a francia allettáknak a berlini és barcelonai olimpiásokon való részvétele biztosítására.

Párizsi jelentés szerint a feloszlott szélsőjobboldali ligák egy nagy nacionalista párt megalakítását tervezik, ami véleményük szerint nem volna törvénytelen, mert a kormány nem gondolhat a politikai pártok feloszlatására.

Brüsszel, június 25. Van Zeeland miniszterelnök tegnap a képviselőházban felolvasta kormányának program-nyilatkoza-

tát. A program-nyilatkozat, francia mintára, egész sorát tartalmazza a különböző újításoknak. Van Zeeland programjának ismeretésekor a flamand nacionalista képviselők heves tiltakozásukat fejezték ki az ellen, hogy van Zeeland nyilatkozatát francia nyelven olvasta fel, holott a képviselők legnagyobb része flamand. Van Zeeland a heves tiltakozást csak úgy tudta lecsillapítani, hogy ígéretet tett arra, hogy a szenátusban flamand nyelven fogja ismertetni kormányának programját, propagandát. A feloszlott tüzkereztés szer-

Páris, jun. 25. (Radór.) Cecilie Brunshwig nemzeti nevelésügyi államtitkár ma részt vett a szenátus ülésén. Ez az első eset, hogy a szenátusban a miniszteri padon nő foglal helyet.

Feléled a tüzkereztés pártja

Párizs, június 25. (Radór.) Jólértesült körök szerint a kormány nem fogja ellenezni a „francia szocial-párt” megalakítását, amelynek vezetője De la Roque ezredes lesz, azzal a feltétellel, hogy az új párt parlamentri metódusokat alkalmazzon és ne üzzön „fasizta” propagandát. A feloszlott tüzkereztés szer vezet így az új politikai alakulatban újjaszülhetik. Tehát a tüzkerezt nem tűnik le a francia politikai élet színteréről. Ugyan-

kor azt is közlik, hogy Doriot képviselő, aki régebben kilépett a harmadik internacionáléból, új pártot fog alakítani, néppárt név alatt, amelynek célja lesz egyidejűleg harcolni a kapitalizmus és marxizmus ellen.

LEGUJABB SPORT

Második nap megemberelte magát az Olimpique Marseille

Bucuresti, június 25. (Az Uj Kelet tud.) Az Olimpique Marseille futbalcsapata ma második mérkőzését játszotta a bucaresti Venus-pályán. A francia futbalcsapat ezuttal kitért magáért: teljes együttesével, egymásután ideálisan kibontakozó és eredményes támadásokat vezetett a bucaresti vegyes csapat ellen, amelynek háloját az első félidőben három góllal terhelte.

A második félidőben is a franciák voltak fölényben, rengeteget támadtak, a bucaresti védelem durvaságán és a bíró pártoskodásán azonban megtört az eredményességre való törekvésük. Sőt, a bíró rosszdulata annyira ment, hogy az utolsó öt percben lehetővé tette a hazai csapatnak, hogy előbb lególlal, majd a francia védőjátékosok lerugásával, akiket ki kellett vinni a pályáról, újabb két góllal kiegyenlíthesen. A mérkőzés végeredményben 3:3 arányban döntetlenül végződött.

A játékot V. Braida vezette, aki felháborító módon részrehajló volt. A bucaresti közönség ezuttal is bebizonyította, hogy meg tudja őrizni pártatlanságát: állandóan zajosan és fittykoncerttel tüntetett ellene.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baroa L. Pop 10. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT

ROMA
Tudja a plátó No. 2347
10. Telefon
Havonta 11
Évre 600, egész
Ésldre: Havonta
félvre 12, egész
Jétekek díjazat
HELET az er
dóság egyetlen
Okkelnk után
rás megjelölés

Maniu kiállás

Maniu holnap beszélni fog a volt miniszterei felszólalásának külföldi sajtó felé visszavonulását követően. Maniu a nyilvánosság meginkább erőt és értékét a pártjában.

De fokozzák ennek a külső hatásra, amelyeknek jegyében és lezajlik. Vintul de Joson van. Jubilálja a Maniu emlékeztető, hogy lezajlottak a maggyulát.

Bensőséges ünnepség a Jos-i nagygyűlés, de galmos és drámai tónusú, a szélsőséges erők baljós napjai.

A román demokraták, Maniunak ez a csokiban sokszoros sárika serpenyőjébe. E kibillent.

De mint az előző Vintul de Jos-on is a mokrácia mellett és az utóbbi napok jobbnak látszó színterében. Az ország demokratáknak egyben sem hisz, azai becsületességében res értéke van ennek Maniut követő embereket egyben, a mokrácia és az emb.

Nem kell elfelejteni a kiállása már az új néhányaszor jelentette detét. Az 1928-as emlékeztünkben címként az okokat, amelyek kormányt készítették. A mai hangulatban a románia főlényesnek. De a de kiállása egyben vétő roham erőteljes előzet. Ezért várja az eglemű közvéleménye és figyelemmel Mani megnyilatkozását.

A fekete Don

A négus Genfbe a szövetség plénuma. Hiábavaló ut, hi Csak donkisotti magának azt a képaló hivatkozás Ab valamint változath.

Az igazságnak tőben — csak akkor megfélelő batallion. ság áll mögötte. Az igazság egyvéd nélkül csak det kéthet ugyan, fulladhat.

A négus ugy já aki tönkrement, a elvesztette utolsó. Elhagyták. Addig, míg katgyöngén is — társzett a regimentjezant Rozinantáján.

Szívzaggató lámmelletl kétsegtívmezni, de ez az sága, aki ócska világ gonoszsága.

A világ nem fo pillérei durva és szának s a realitások. Szegény, fekete